
محتوی نوشتاری کتاب 

 پایه دهم  1زیست شناسی 

 99-1400سال تحصیلی 

 به نام خدا

 معاونت آموزش متوسطه وزارت آموزش و پرورش

 دفتر آموزش متوسطه نظری

 1زیست شناسی  دبیرخانه راهبری درس
 زنجانتولید شده در استان 

 1: فصل

 ..............ش: بخ

 دنیای زندهدرس: 

 بهرامیپروانه نام طراح: 

 سوالات ردیف

 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید: الف

 باشد.می  ...................ها از علم زیست شناسی، تولید یکی از سوء استفاده -1

 آید.به دست می  ...................گازوئیل  زیستی از  -2

 یابد.پایان می  ...................شود و با شروع می  ...................ی حیات از گستره -3

 است.  ...................دو سطح بعد از اندام  -4

 کربن است.   ...................ریبوز مونوساکاریدی با  -5

 باشند.می  ...................های خون، استخوان و غضروف جزء بافت -6

 نامند.می  ...................ترکیب پروتئین و کربوهیدرات را  -7

 های بافت پوششی قرار دارد.   در زیر سلول  ...................بخشی به نام  -8

 دارد.  ...................و  ...................هایی به نام بخش لیپیدی غشاء مولکول -9

 دهند.مواد را از عرض غشاء عبور می  ...................در انتشار تسهیل شده،  -10

 تشکیل شده است.  ...................و   ...................هر تری گلیسیرید از یک مولکول  -11

 ای نقش دارد.از یک جفت استوانه عمود بر هم تشکیل شده است و در تقسیم یاخته  ................... -12

 دو غشاء دارد و کار آن تأمین انری برای یاخته است.  ................... -13

 شود.در کاغذسازی استفاده می  ................... -14

 آن بستگی دارد.  ...................میزان خدمات بوم سازگان به  -15

 جملات درست یا نادرست را مشخص کنید. ب

 برند.ی فرد پی میهای گذشتهبیماریی حال بیمار به مشاهدهدر پزشکی شخصی، پزشکان با  -1

 های گیاهی کاربرد دارد.بهیود مقاومت گیاهان به بیماریمهندسی ژن، برای  -2

 اند و مرگ آور نیستند.های قند و افزایش فشار خون، مهار شدهامروزه بیماری -3

 سه سطح قبل از بوم سازگان جمعیت است. -4

 دارد.نها عنصر فسفر وجود در کربوهیدرات -5
 2سؤالات در صفحه ادامه 

تهیه شده در استان زنجان

تهیه کننده: پروانه بهرامی



های زیستی منشاء آن جانداران هستند.برخلاف سوخت های فسیلیسوخت -6

مشاهده اساس علوم تجربی است. -7

اند که شیر مایعی خوشمزه است.زیست شناسان ثابت کرده -8

شود.دیده می ها هم در مکزیک و هم جنوب کاناداجمعیت پروانه -9

اند.پلی ساکاریدها از تعداد فراوانی مونوساکارید ریبوز تشکیل شده -10

های افزایش کمّیت و کیفیت غذای انسان، شناخت روابط گیاهان و جانداران است.از راه -11

ها است.تغییر آب و هوا، سیل، تنوع زیستی و فرسایش خاک از آثار تخریب جنگل -12

باشد.بیشتر از بافت پیوندی سست می های بافت پیوندی متراکمتعداد سلول -13

باشد.ی انرژی بدن نوعی بافت پیوندی میترین ذخیرهبزرگ -14

ها نیز وجود دارد.تمامی عناصر ساختار لیپیدها در کربوهیدرات -15

است.(ی آن را بنویسید. )دو واژه اضافی عبارات مرتبط با هم را پیدا کرده و شماره ج

زمینه                                                            الف( هستهی اندامک و ماده -1

های پروتئین و فسفولیپید                                             ب( انتشار تسهیل شدهمولکول -2

ج( سیتوپلاسم  انرژی جنبشی -3

انتشار آب از غشایی با تراوایی نسبی                                        د( غشاء پلاسمایی -4

برخلاف شیب غلظت  و( انتشار ساده -5

ه( انتقال فعال  

ی( اسمز  

ی صحیح را انتخاب کنید.گزینه د

؟کندنمیهای جانداران را توصیف کدام مورد ویژگی -1

های محیطی  ب( پاسخ به محرک        الف( ثابت نگهداشتن وضع درونی پیکر 

د( سازش و سازگاری در محیط    ج( به وجود آوردن موجوداتی کاملاً شبیه به خود  

دارد؟نیاز به مصرف انرژی زیستی کدام  -2

ب( انتشار یون سدیم      الف( آندوسیتوز  

د( ورود اکسیژن به سلول     ج( اسمز   

3ادامه سؤالات در صفحه 

تهیه شده در استان زنجان

تهیه کننده: پروانه بهرامی



 ..........................اند که زیست شناسان امروز به این نتیجه رسیده -3

   ی اجزا است. کنش پیچیدههای جدید ناشی از برهمالف( پیدایش ویژگی

   تر کل نگری را کنار بگذارند. بهتر است پیشب( 

   ج( جزء نگری در علوم امروزی کاربردی ندارد. 

 ی مناسب را دریافت کرد.ای وارد کرد و نتیجهتوان هر ژن را در هر یاختهد( می

 بستگی دارد. .......................به   میزان خدمات هر اکوسیستم )بوم سازگان( -4

   ب( میزان تولیدکنندگان آن                                       های آن  الف( تنوع گونه

   د( دخالت انسان در آن                              ج( میزان مصرف کنندگان آن  

 ؟نیستهای زنده ی سلولیک از ویژگی مشترک همهکدام -5

   DNA  ب( داشتن مولکول                                    الف( داشتن غشای سلولی  

   ی سلولی  داشتن دیوارهد(          های زیستیداشتن فضا برای انجام واکنشج( 

 ..............................ی جانداران کند؟ همهی مقابل را به درستی تکمیل میچند مورد، جمله -6

 دهند.های محیطی پاسخ مییابی دارند.                          * به محرک* سطوحی از سازمان

 * دارای دنا هستند.                 اند.               ها تشکیل شده* از یاخته

       مورد   4د(                        مورد   3ج(                ب( دو مورد                     الف( یک مورد  

 ؟باشدنمیی مونارک درست ی پروانهکدام عبارت درباره -7

   کند. ن کیلومتر مسیر مهاجرتی خود را طی میالف( هر سال هزارا

    گذارد.را به نمایش میب( دارای شگفت انگیزترین رفتارهاست و هر سال آن 

   باشد. های عصبی برای تشخیص جایگاه خورشید میج( دارای سلول

   کند. ی بالغ از برگ تغذیه مید( نوزاد این پروانه همانند پروانه

 شود؟نوع انتقال دستگاه گلژی هم درگیر میدر کدام  -8

   د( اسمز                 ج( برون رانی               ب( درون بری             الف( انتقال فعال  

 کدام اتم در غشاء پایه وجود ندارد؟ -9

   د( اکسیژن                         ج( کربن                       ب( فسفر                الف( نیتروژن  

 کمترین تنوع بافتی در کدام نوع بافت وجود دارد؟ -10

   د( هر سه با هم برابرند             ج( بافت پوششی           ب( بافت پیوندی      ای  الف( بافت ماهیچه

 4ادامه سؤالات در صفحه  
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  ............................در بافت پیوندی سست  -11

      شود.ی اندکی مشاهده میها فاصلهب( بین یاخته                         یک نوع یاخته وجود دارد. الف( 

     های بافت پیوندی حضور دارند. های خونی در کنار رشتهرگد(        ی کاملاً کروی شکل دارند. ها هستهج( یاخته

 جانداران است. .......................ای از افزایش دفع سدیم از ادرار، در صورت افزایش سدیم خون نمونه -12

     د( نظم و ترتیب            ج( پاسخ به محیط           ب( هومئوستازی           الف( سازش و ماندگاری در محیط 

 باشد؟نمیزدایی کدام گزینه از پیامدهای جنگل -13

     د( فرسایش خاک             ج( افزایش تنوع زیستی               ب( سیل             تغییر آب و هوا  الف( 

 ؟نیستعبور مواد از غشای یاخته صحیح های ی زیر در مورد روشکدام گزینه -14

     یابند. ها از جای پر غلظت بر جای کم غلظت جریان میدر انتشار تسهیل شده، همانند انتشار ساده، مولکولالف( 

     شوند. های غشاء جابجا میها به کمک پروتئینب( در انتقال فعال برخلاف درون بری مولکول

     کنند. های بزرگ از غشای سلول عبور نمیانتقال فعال مولکولج( در گذر زندگی، برخلاف 

     شود. انجام می ATPبرون رانی، برخلاف انتشار تسهیل شده به کمک مصرف د( 

 شود.به یاخته وارد یا از آن خارج می ...........................آب از طریق نوعی  -15

     د( برون رانی                   ج( انتشار                   ب( انتقال فعال                     الف( اسمز 

 ؟نداردای صاف وجود های بافت ماهیچههای زیر در یاختهیک از ویژگیکدام -16

     ب( وجود انشعاب                         الف( شکل دوکی و عملکرد غیر ارادی 

     انقباض کند و مدت زمان انقباض بیشتر د(                                       ج( فقدان خطوط تیره و روشن 

 های پیوندی در چیست؟تفاوت انواع مختلف بافت -17

     ای ی زمینهها و مادهب( اندازه و پوشش رشته                                ای ی زمینهها و مادهالف( مقدار و نوع رشته

      ای ی زمینههای چربی و مادهد( میزان یاخته       ای ی زمینهپذیری مادهانعطافها و ج( اندازه و مقاومت رشته

 غشاء وجود دارد؟ ..........................است و فسفات در سطح  ........................ترین مولکول غشاء فراوان -18

     داخلی و خارجی  -یدراتب( کربوه                         خارجی  -الف( پروتئین 

                          داخلی و خارجی   -د( فسفولیپید                              داخلی   -ج( پروتئین

  ...........................ی اسمز در پدیده -19

     رود. تر میتر به محلول رقیقالف( آب از محلول غلیظ

     های بدن ما شود. آب به درون سلول موجب ترکیدن سلولب( ممکن نیست ورود 

     دهد. ج( جابجایی خالص آب در اثر اختلاف غلظت دو طرف غشای نیمه تراوا رخ می

 5ادامه سؤالات در صفحه      د( نسبی بودن تراوایی غشا ضروری نیست. 
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 )ارتجاعی( وجود ندارد؟کلاژن و کشسان  هایهای زیر رشتهیک از بافتدر کدام -20

      د( چربی                        ج( استخوان                   ب( سست                    الف( متراکم  

 ای سوالات مقایسه ه

 فرق ساکارز با لاکتوز چیست؟ -1

 فرق بوم سازگان با زیست بوم چیست؟ -2

 متراکم چیست؟فرق بافت پیوندی سست با بافت پیوندی  -3

 ای را با هم مقایسه کنید.نوع بافت ماهیچه 3های ویژگی -4

 

 ی زمینه بافت پیوندی چیست؟های موجود در مادهتفاوت رشته -5

 تفاوت و شباهت انتشار ساده و تسهیل شده را بنویسید. -6

 سوالات کوتاه و پاسخ و

 کنید.های زیر مشخص نوع بافت پوششی را در هر یک از بخش -1

 ب( مری           ی مویرگ                                       الف( دیواره

 د( گردیزه                  ج( روده                                                     

 های غشاء سلول در انتقال فعال نقش دارند؟کدام مولکول -2

 آید؟مواد در غشاء سلول از کدام مولکول به دست میانرژی لازم برای انتقال فعال  -3

 شود؟آزاد می ATPانرژی از کدام بخش مولکول  -4

 ی اصلی بافت عصبی چه نام دارد؟یاخته -5

 کنند؟ای را تحریک و منقبض میهای ماهیچهها یاختهکدام سلول -6

 هایی تشکیل شده است؟غشاء یاخته از چه مولکول -7

 های انتقال مواد در غشاء سلول با مصرف انرژی زیستی همراهند؟راهیک از کدام -8

 شود؟های گیاه استفاده میبرای تولید گازوئیل زیستی از کدام بخش -9

 ی گیاه به سمت نور، بیانگر کدام ویژگی جانداران است؟خم شدن ساقه -10
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 دفتر آموزش متوسطه نظری

 1زیست شناسی  دبیرخانه راهبری درس
 زنجانتولید شده در استان 

 1: فصل

 ..............ش: بخ

 دنیای زندهدرس: 

 بهرامیپروانه نام طراح: 

 الف(

 پنج -5                 فرد      -4               زیست کره    -یاخته -3های روغنی                     دانه -2           سلاح زیستی       -1

 کلسترول -سفولیپیدف -9            شاء پایه                   غ -8                       گلیکوپروتئین -7                     پیوندی      -6

 اکیزه )میتوکندری(ر -13انتریول )میانک(                س -12    اسید چرب    -گلیسرول -11ها                     پروتئین -10

 یزان تولیدکنندگانم -15لولز                           س -14

 ب(

 نادرست -4                             درست        -3رست                                د -2              نادرست           -1

 نادرست -8                             درست        -7ادرست                              ن -6                   درست        -5

 درست -12                           نادرست      -11                            نادرست -10                         درست  -9

 درست -15رست                             د -14ادرست                      ن -13

 ج(

 ه -5                            ی -4و                         -3        د                   -2               ج           -1

 د(

 د -6د                         -5ب                            -4            الف         -3لف                       ا -2              ج           -1

 ب -12                    د    -11لف                      ا -10                  ب     -9                          ج -8                          د -7

 د -18           الف        -17                        ب -16ف                  لا -15              ج           -14            ب           -13

 ج     -20        ج                -19

 ایسوالات مقایسهه( 

 اکارز: گلوکز + فروکتوز . لاکتوزدی ساکارید دیگری است که به قند شیرین معروف است.س -1

ند بوم سازگان سازند و زیست بوم از چگذارند بوم سازگان را میوامل زنده و غیر زده محیط و تأثیرهایی که بر هم میع -2

 شود. تشکیل می

 است. ای هم کمتر از بافت پیوندی سستی زمینهی کمتر و مادهشتر تعداد یاختههای کلاژن بیرشتهدر بافت پیوندی متراکم  -3
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 ایچند هسته -قرمز رنگ -ارادی  -ایسلول استوانه ←مخطط  -4

 ایچند هسته -قرمزرنگ -غیر ارادی -ای منشعبسلول استوانه ←قلبی 

 ایستهتک ه -سفید صورتی رنگ -غیر ارادی -دوکی شکل ←صاف 

 آید(شسان )ارتجاعی است و کش میک -آید( کلاژن )کش نمی -5

 ها نقشی ندارند.شود ولی در ساده پروتئینهای غشاء باعث تسهیل انتشار مواد میدر انتشار تسهیل شده پروتئین -6

 و( سوالات کوتاه پاسخ

 یهای یک لایه،    د( مکعبی یک لااستوانهای،    ج( ند لایهچای،    ب( سنگ فرشی الف( سنگ فرشی یک لایه -1

 های پروتئینمولکول -2

3-  ATP 

 هاپیوند بین فسفات -4

 نورون -5

 های عصبییاخته -6

 کربوهیدرات -کلسترول -پروتئین -یدفسفولیپ -7

 برون رانی -درون بری -انتقال فعال -8

 های روغنیدانه -9

 پاسخ به محیط -10

 

 

 

 

تهیه شده در استان زنجان

تهیه کننده: پروانه بهرامی


	سوالات فصل 1
	پاسخنامه سوالات فصل 1



